

招用未满十六周岁童工属违法行为

南海普法·伴您同行

以案说法

青少年学法篇

案情简介

15岁的王某辍学后外出打工。此前,因曾连续被几家单位以其不满16岁为由拒绝录用,王某来到某公司应聘时,便谎称自己18岁。由于王某身材比较高,该公司没有验证其年龄便同意录用。

不幸的是,仅过了半个月,王某在工作时受伤,经鉴定构成6级伤残。由于被有关部门查明王某系童工,因此未被认定为工伤;而面对王某的赔偿请求,该公司也一再推诿,理由是王某在应聘时谎报了年龄,而并非单位故意录用童工,故单位不应承担录用王某所导致的赔偿责任。

部门评析

公司的理由不能成立,应当承担非法用工的赔偿责任。首先,《未成年人保护法》及《禁止使用童工规定》规定,



任何组织或者个人不得招用未满十六周岁的未成年人,国家另有规定的除外。《禁止使用童工规定》第4条规定,用人单位招用人员时,必须核查被招用人员的身份证。该公司在招录王某时,单凭王某身材比较高就相信王某谎报的年龄,连基本的身份查验也

没有进行,因此公司难辞其咎。其次,公司必须承担赔偿责任。《工伤保险条例》第66条规定:“用人单位使用童工造成童工伤残、死亡的,由该单位向童工或者童工的近亲属给予一次性赔偿,赔偿标准不得低于本条例规定的工伤保险待遇。”

法苑

14岁童工梦中猝死 违法公司赔偿15万

2016年4月10日晚上,14岁的小攀(化名)像往常一样回到出租屋睡觉,然而第二天却再也没醒过来。小攀的妈妈匡某称,两个月前,她从湖南祁东县老家来到佛山一家内衣有限公司打工。为了多挣点钱补贴家用,儿子小攀也跟着她来到厂里打工。

匡某称,小攀每天主要是做内衣加工,工作时间每天约11到12个小时。每天下班后,小攀回到出租屋喜欢一个人呆在房间玩电脑。对于小攀的死,家人觉得可能是工厂繁重的工作造成的。

小攀是3月5日由其母亲介绍进入至雅内衣公司工作的。入职时有填写入职申请表和签订劳动合同,工作岗位为

车位工。4月11日上午6时左右,小攀被发现在出租屋内昏迷不醒,经报120后医生到场抢救无效死亡。经调查,小攀出生日期为2001年6月,并未满15岁。

事件发生后,人社部门针对群众反映内衣公司违法招用童工的情况进行调查。内衣公司法定负责人承认招用童工小攀的违法事实,并愿意依法接受相关行政处罚。对于至雅内衣公司招用童工问题,人社局依法做出《行政处罚决定书》,对公司使用童工的违法行为进行处罚,罚款1万元。

关于小攀死亡赔偿问题,公司与童工家属双方协商达成了一致意见,由单位向家属赔偿15万元。

信息推送

11月16日至12月9日,逢周五至周日,南海区司法局、南海区教育局将联合举办“立德树人”南海区第十三届学生(家长)法理文综合素养知识竞赛活动,参与答题有机会获得微信红包、电影票,详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

里水镇明年一月开始 进行单位经济普查登记



里水镇第四次全国经济普查工作单位清查登记阶段已于日前结束,单位普查登记阶段将于明年一月开始。针对本次经济普查“要求高、难度大、时间紧”的特点,里水镇从今年九月份便开始精心筹备,从动员会、培训会、业务研讨会等多方面对全镇各村居书记和260多名村居普查指导员、普查员进行动员培训,对工作开展形成了共识,统一了做法。

早在今年九月,里水镇已召开第四次全国经济普查动员会,里水镇副镇长杜柏盛指出,通过本次经济普查能够有效地摸清里水镇经济发展家底、精准研究判断里水镇经济发展大势,为镇党委镇政府实施宏观经济管理提供准确、科学的决策

部署依据,希望各普查机构、各成员单位共同努力,抓紧做好各项工作,以高度的责任感和使命感,以扎实的工作作风,打赢第四次全国经济普查这一关键战役。

会议传达了上级有关第四次全国经济普查工作的文件和会议精神,要求各相关单位、村(居)高度重视,充分认识经济普查的重要性、紧迫性和艰巨性,严格按照时间安排表和普查区域,明确分工,责任到人到点,齐心协力开展“地毯式”普查,不折不扣完成此次经济普查工作,为国家的政策制定打下良好基础。

紧接着,为顺利推进里水镇第四次全国经济普查工作的全面铺开,巩固和提升各村居普查员的普查业务知识和水平,里水镇经济普查办公室召开了村居普查员经济普查业务培训会,传达了上级部门关于清查工作的要求和具体部署。普

查办工作人员向村居普查员梳理清查报表的填报要求和细节,以及PAD机的操作规程和技巧。

经济普查工作是为了全面掌握我国第二产业、第三产业的发展规模、结构和效益等情况,建立健全数据库系统,为研究制定国民经济和社会发展规划,提高决策和管理水平奠定基础进行的全国性调查。为了按时按质完成上级工作要求,里水镇成立了由谭艳玲镇长为组长,党委办刘夏远主任、经济促进局梁敬华局长、宣传文体办李礼杰主任为副组长,组织工作办、综治信访维稳办、财政局、国土城建和水务局等职能部门成员单位组成里水镇第四次全国经济普查领导小组,负责里水镇第四次全国经济普查工作的组织和实施,协调解决普查工作中的重大问题。

撰文/陈志健
通讯员 袁泳锋

里水镇市场监督管理局开展第二期食品安全有奖问答活动 街坊献计教你如何“挑菜”



市民参加食品安全知识擂台赛。



民以食为天,食以安为先。食品安全关系到每一位居民的切身利益和身体健康。近日,里水镇市场监督管理局在铜锣湾公园举行了“一站到底”——里水镇食品安全知识擂台赛,现场为居民解答食品安全疑问,热心的“买菜达人”还分享了挑选优质、安全食材的方法。

“怎样判断我们平时吃的肉类新不新鲜?

冰鲜类的食品应该怎么选?怎样购买新鲜蔬菜……”随着南海电视台主持人肥佬抛出的一个个问题,现场居民积极地参与互动,分享自己的买菜心得。

曾经做过烧腊生意的李阿姨跟现场的居民分享了如何挑选靓烧腊的方法:“选烧腊的时候要观察烧腊的颜色,肉质越鲜红的表示越不新鲜。”另一位“买菜达人”谭阿姨也给现场的居民们科普了一番有关生姜的知识:“新鲜的生姜表皮一般会比较光滑,如果看到有黑色

的霉点就不要买了,发霉的部分会产生黄樟素,对人的肝脏有危害。”

除了有奖互动问答环节,现场工作人员还为居民派送食品安全知识小册子,让他们了解更多的食品安全知识。这次的活动中居民们普及了食品安全知识,提升了他们的食品安全意识,不少居民表示参加这个活动很开心,既能学到很多食品安全方面的知识,又能赢取奖品,希望里水镇能多开展这样的活动。

撰文/摄影 邓宝欣
通讯员 汤德琪